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Вы ста ва з та кой наз вай ад кры ла ся ў 

Лі та ра тур ным му зеі Мак сі ма Баг да но-

ві ча. Гэ тыя сло вы ўзя ты з ліс та Ада-

ма Баг да но ві ча, якія ён ад пра віў сва ёй 

жон цы.

Но вая экс па зі цыя пры све ча на 155-год-

дзю ма ці паэ та Ма рыі Апа на са ўне. На жаль, 

дак лад ная да та яе на ра джэн ня не вя до мая, 

да рэ чы, як і мно гія ін шыя дэ та лі яе бія гра фіі. 

На ват на конт та го, як і дзе па зна ё мі лі ся бу-

ду чыя баць кі Мак сі ма Баг да но ві ча, вы каз ва-

юц ца роз ныя вер сіі. Але мас тац ка-да ку мен-

таль ная вы стаў ка, якая з'я ві ла ся дзя ку ю чы 

су пра цы Лі та ра тур на га му зея Мак сі ма Баг-

да но ві ча з Бе ла рус кім дзяр жаў ным ар хі вам-

му зе ем лі та ра ту ры і мас тац тва, да зва ляе 

да ве дац ца пра но выя фак ты, звя за ныя з 

сям' ёй кла сі ка бе ла рус кай лі та ра ту ры і той 

эпо хай, ка лі ён на ра дзіў ся.

Звы чай на пад час эк скур сій у му зеі больш 

ува гі ўдзя ля ец ца Ада му Ры го ра ві чу, яго ро лі 

ў вы ха ван ні Мак сі ма. Баць ка на ву чыў яго 

лю біць кніж ны свет, ра зу мець лі та ра ту ру, 

пры віў ці ка васць да ве даў. Але нель га вы-

клю чаць, што і ма ці па спе ла ака заць уплыў 

на свай го сы на, не здар ма ж ка жуць, што 

мно гае за клад ва ец ца ў асо бу ўжо ў пер шыя 

га ды жыц ця.

— Мы не ве да ем, якія ка лы хан кі яна спя-

ва ла, якія сло вы ка за ла. Але з яе ліс тоў 

мож на па ба чыць, што яна вель мі хва ля ва-

ла ся за сва іх дзя цей, ка лі яны рап там зні ка лі 

з яе по ля зро ку. Ка лі дзець мі апе ка ваў ся 

баць ка, ён быў вы му ша ны пад ра бяз на апіс-

ваць, як яны хар чу юц ца, чым зай ма юц ца, 

ледзь ве не па га дзі нах рас піс ваць усё, што 

ад бы ва ла ся. Ня ма асаб лі ва зга дак пра ма ці 

і ў Мак сі ма Баг да но ві ча. Пра тое, што бы ло 

сха ва на ў яго ду шы, мы мо жам рэ кан стру я-

ваць толь кі дзя ку ю чы вер шам і ад да ле ным 

згад кам лю дзей, якія яго ата ча лі. У збор ні ку 

«Вя нок» раз дзел на зы ва ец ца «Ма дон ны», 

дзе стрыж нё вым воб ра зам па каз ва ец-

ца жан чы на-ма ці, — за ўва жае ды рэк тар 

му зея Мі ха іл БА РА НОЎ СКІ і спа дзя ец ца, 

што вы ста ва да зво ліць больш уваж лі ва ад-

не сці ся да жан чы ны, якая да ла жыц цё ад-

на му з ге ні яў бе ла рус кай лі та ра ту ры. Тым 

больш што асо ба гэ та са праў ды вель мі ці ка-

вая, жы вая, эма цы я наль ная, не па срэд ная, 

ра зам з тым та ле на ві тая. Жан чы на ме ла 

мно га твор чых за дат каў, якія не па спе лі рэа-

лі за вац ца. З-за цяж кай хва ро бы Ма рыі не 

ста ла ў 27 га доў.

Вя лі кая част ка ар хі ваў сям'і Баг да но ві-

чаў тра пі ла ў роз ныя ўста но вы як у Бе ла ру-

сі, так і за яе ме жа мі. Вя лі кі комп лекс да ку-

мен таў за хоў ва ец ца ў Бе ла рус кім дзяр жаў-

ным ар хі ве-му зеі лі та ра ту ры і мас тац тва. 

Пра цу ю чы з ім, мож на ад кры ваць но выя 

фак ты, па глыб ляц ца ў мі ну лае, да вед вац ца 

пра ўза е ма ад но сі ны па між род ны мі Мак-

сі ма і людзь мі з іх акру жэн ня, зна хо дзіць 

роз ныя па ды хо ды да ра зу мен ня твор час ці 

паэ та. Ко піі не ка то рых з гэ тых да ку мен таў 

прад стаў ле ны на вы стаў цы «Мі лая мая Ма-

рыль ка!» Ад ны мі з най больш ці ка вых з іх 

з'яў ля юц ца ліс ты, якія Ма рыя і Адам Баг да-
но віч сла лі ад но ад на му. Цёп лыя, шчы рыя 

сло вы ў іх свед чаць пра моц нае ка хан не 

па між су жэн ца мі, кло пат, па ва гу. Так са ма 

ў пе ра піс цы па да ец ца і звы чай нае по бы-

та вае жыц цё. Ма рыя дак ла дае му жу пра 

тое, на што пай шлі гро шы, рас каз вае пра 

кап ры зы сы ноў, дзя куе за па да рун кі. Па да-

ец ца і пе ра піс ка Ма ры лі з ін шы мі асо ба мі, 

на прык лад з сяст рой Ада ма Баг да но ві ча. 

Пісь мо выя да ку мен ты да паў ня юць фа та-

гра фіі, каб па ка заць лю дзей, з які мі су стра-

ка лі ся, сяб ра ва лі баць кі Мак сі ма Баг да но ві-

ча. Дзя ку ю чы вы ву чэн ню да ку мен таў, пры 

пад рых тоў цы да вы стаў кі атры ма ла ся зра-

біць не каль кі но вых ад крыц цяў. На прык лад, 

да след чы кі змаг лі ідэн ты фі ка ваць ад ну з 

фа та гра фій з ся мей на га аль бо ма, над піс 

на ад ва рот ным ба ку якой ра ней па да ваў ся 

не чы тэль ным. Му зей шчы кі ўста на ві лі, што 

на фо та — хрос ны баць ка Мак сі ма.

Да ку мен ты свед чаць і пра тыя скла да-

нас ці, якія вы па лі на лёс Ма рыі Апа на са-

ўны. Ка лі яе баць ка па мёр, а ма ці тра пі ла ў 

ба га дзель ню, та ды яшчэ зу сім юная Ма рыя 

апы ну ла ся ў пры тул ку. Дзяў чын цы да па-

маг ла жон ка гу бер на та ра, якая за бра ла яе 

ў свой дом, на кі ра ва ла ву чыц ца ў Мін скае 

жа но чае ву чы лі шча. Ёсць да ку мен ты, якія 

па цвяр джа юць, што Ма рыя ву чы ла ся і ў Пе-

цяр бур гу ў зем скай на стаў ніц кай шко ле... 

Адзін з ліс тоў за ха ваў і свед чан не пра тое, 

як цяж ка бы ло ма ла дой жан чы не, ка лі яна 

за хва рэ ла на су хо ты.

Рас чы таць, што на пі са на ў ліс тах і цы-

дул ках вель мі дроб ным по чыр кам, не так 

прос та. Та му ўрыў кі з іх бы лі агу ча ны ар-

тыс та мі на род на га сту дэнц ка га тэ ат ра 

«Жы вое сло ва» Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 

пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та. Па чуць гэ тыя 

за пі сы мож на дзя ку ю чы QR-ко дам по бач 

з да ку мен та мі.

На ад крыц цё вы ста вы пры еха ла ўну ча тая 

пля мен ні ца Мак сі ма Баг да но ві ча Воль га Да-

шкоў ская. Яна на га да ла пра ўспа мі ны Ада ма 

Баг да но ві ча, ка лі той пе ра жы ваў, як цяж ка 

Мак сім мог ус пры няць хва ро бу і смерць ма ці. 

Яго, га рэз лі ва га хлоп чы ка, баць ка па кі нуў на 

крэс ле по бач з хво рай жон кай. Ма лы пра ся-

дзеў так не каль кі га дзін...

Так са ма ві дэа зва рот да сла ла з Крас на-

да ра На тал ля Са ро ка. Яе пра ба бу ля бы ла 

сяст рой Ма рыі Апа на са ўны. На тал ля Са-

ро ка па дзя ка ва ла су пра цоў ні кам му зея за 

по шу ка вую дзей насць, якая да зва ляе ад-

кры ваць но выя ста рон кі ў жыц ці Мак сі ма і 

яго род ных.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ,

фота аўтара.

Лё сыЛё сы

«МІ ЛАЯ МАЯ МА РЫЛЬ КА!»

У Лю бан скай ра ён най цэнт раль най біб лі я тэ цы імя 

Іва на Му ра вей кі ад быў ся ве чар па мя ці Мі ха і ла Ба-

раш ка ва, які ўзна чаль ваў рэ дак цыю га зе ты «Звяз да» ў 

най больш скла да ны для на шай кра і ны час — у га ды Вя лі кай 

Ай чын най вай ны. Ся род лю бан скіх ба лот на ле ген дар ным 

пар ты зан скім вост ра ве Зыс лаў у сту дзе ні 1943 го да быў 

ад ноў ле ны вы пуск не толь кі га зе ты «Звяз да», але і рэс пуб-

лі кан скай ма ла дзёж най га зе ты «Чыр во ная зме на», лю бан-

скай ра ён най га зе ты «Кліч Ра дзі мы». Рэ дак та рам усіх гэ тых 

вы дан няў быў Мі ха іл Ба раш каў.

Жыц цё гэ та га сме ла га і та ле на ві та га ча ла ве ка аба рва-

ла ся ў лю тым 1944 го да.

Сцэ на рый ве ча ра па мя ці «З на мі век бу дзе жыць...» на пі-

саў на стаў нік гіс то рыі, края зна вец, наш ста лы чы тач і аў тар 

Ана толь Вя ліч ка (на здым ку пад час вы ступ лен ня).

Яўген ПЯСЕЦКІ, фота аўтара.

ПА МЯ ТАЦЬ УСІХ ПАЙ МЕН НА


